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 Інноваційна діяльність та інтелектуальний капітал 
 
 

УДК 338.43; 330.3 
JEL Classification: O13; O31; Q16 
DOI: https://doi.org/10.32317/2221-1055.202004054 

В.Л. ОСЕЦЬКИЙ, доктор економічних наук, професор 
В.А. КУЛІШ, здобувач* 

Інноваційна індустріалізація в  
агропромисловому комплексі України 

 
Мета статті – визначити теоретичні засади дослідження процесу інноваційної індустріалізації агропромисло-

вого комплексу, тенденції розвитку та особливості впровадження агроінновацій в Україні. 
Методика дослідження. У процесі дослідження використано комплекс таких загальнонаукових методів: діалек-

тики – для пізнання процесів і явищ; емпіричний (щодо комплексної оцінки сучасного стану об’єкта дослідження); 
аналізу, порівняння та опису (визначення стану розвитку АПК та впровадження інновацій в агропромисловий ком-
плекс) та специфічних методів, зокрема економіко-статистичні та графічний – для  опису основних показників соці-
ально-економічного розвитку агропромислового комплексу України; монографічний (аналіз еволюції наукових поглядів 
учених на розуміння поняття «інновації в агропромисловому комплексі» («агроінновація»), аналіз стану інноваційної 
індустріалізації агропромислового комплексу); абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень, авторського ви-
значення понять та формування висновків). 

Результати дослідження. На основі вторинного аналізу результатів емпіричних досліджень розкрито сутність 
понять інновація, агроінновація (або інновація в агропромисловому комплексі). Досліджено сучасний стан і тенденції 
розвитку агропромислового комплексу. Визначено основні агроінновації та проаналізовано їх використання. Розглянуто 
інновації для агропромислового комплексу, розроблені українськими дослідниками. Оцінено позицію України в Глобаль-
ному рейтингу інновацій. Проаналізовано позиції агропромислових підприємств у рейтингу інноваційності українських 
компаній. Визначено лідерів у впровадженні інновацій в агропромисловому комплексі за Mind Innovation Index 2019. 

Елементи наукової новизни. Наведено авторське визначення понять «агроінновація» та «інноваційна індустріа-
лізація агропромислового комплексу». Набули подальшого розвитку дослідження видів та особливостей впрова-
дження агроінновацій в процес функціонування агробізнесу, що виступає основою інноваційної індустріалізації агроп-
ромислового комплексу. 

Практична значущість. Одержані результати можуть бути використані при викладанні дисциплін «економічна 
теорія», «економічна політика», «макроекономіка», «національна економіка», а також для подальшого наукового 
вивчення процесів інноваційної індустріалізації агропромислового комплексу України. Табл.: 5. Рис.: 3. Бібліогр.: 34. 
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*  Постановка проблеми. Глобалізаційні про-
цеси та формування транскордонного конку-
рентного середовища продукують необхід-
ність залучення інноваційних технологій в 
соціально-економічний розвиток України. 
«Динамічне економічне зростання і синергія 
використання економічного потенціалу мож-
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ливі лише на основі стимулювання високоте-
хнологічного виробництва продукції з висо-
кою часткою доданої вартості. Це передба-
чає перехід національної економіки на нову 
модель інноваційної індустріалізації, провід-
ним орієнтиром якої виступатиме форму-
вання сприятливих передумов для підви-
щення конкурентоспроможності економіки 
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України» [24, с. 162]. Однією з найбільш пе-
рспективних галузей економіки України ви-
ступає агропромисловий комплекс.  

Член ради Національного банку України  
Б. Данилишин зазначає, «що незважаючи на 
провідну роль АПК, Україна відстає від роз-
винених країн за рівнем продуктивності 
праці в сільському господарстві. Причинами 
є деіндустріалізація аграрного виробництва, 
невисока врожайність сільгоспкультур, над-
лишкова зайнятість і нераціональна організа-
ція виробництва» [13]. При цьому найбіль-
ший потенціал для впровадження технологій 
він вбачає саме у середніх фермерських го-
сподарств, які значно адаптивніші та здатні 
на швидкі зміни. 

Застосування інноваційних технологій 
може стати одним з основних способів підви-
щення конкурентоспроможності як еконо-
міки України загалом, так і агропромисло-
вого комплексу країни зокрема. На сьогодні 
інноваційна діяльність слугує основою стабі-
льного та ефективного соціально-економіч-
ного зростання. Рівень конкурентоспромож-
ності на глобальних ринках залежить від рі-
вня і потенціалу інноваційної складової фун-
кціонування виробників агропромислового 
комплексу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання інноваційної індустріалізації в агроп-
ромисловому комплексі досліджували як за-
рубіжні, так і вітчизняні науковці. Зокрема  
Й. Шумпетер [31] вперше ввів в науковий обіг 
термін «інновація» в 1939 р. Ю. Бухвостов [5] 
займається питаннями інноваційної індустріа-
лізації національної економіки та впливу інве-
стицій на інноваційний розвиток економіки. 
Ю. Кіндзерський [20] досліджує питання при-
чин деіндустріалізації та механізмів модерні-
зації економіки України.  

У роботах вчених В. Базилевича [4], О. Му-
ляра [22] та О. Попової [26] розкриваються 
питання визначення понять «агроінновація», 
«інновації в агропромисловому комплексі». 

О. Кот [21] вивчає теоретичні аспекти інно-
ваційного розвитку аграрного сектору еконо-
міки. Перспективи та механізми впрова-
дження інновацій в агропромисловий ком-
плекс, специфіку модернізації агропромис-
лового комплексу на інноваційній основі оці-
нюють такі дослідники, як: О. Янковська [32] 
О. Шпикуляк та М. Грицаєнко [30], Н. Долго-
шея [10]. 

Мета статті – визначити теоретичні засади 
дослідження процесу інноваційної індустріа-
лізації агропромислового комплексу, тенде-
нції розвитку та особливості впровадження 
агроінновацій в Україні. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Агропромисловий комплекс являє 
собою стратегічно важливу галузь для еконо-
міки України стосовно позиції останньої на 
міжнародному ринку, визначення її спеціалі-
зації. Залучення інновацій та інноваційних 
засобів у процес функціонування сільського-
сподарських підприємств може підвищити 
конкурентоспроможність та поліпшити інвес-
тиційну привабливість агропромислового 
комплексу на міжнародній арені.  

Базова дефініція інновації була надана  
Й. Шумпетером у праці «Теорія економічного 
розвитку» [31] (1912 р.). У ній цей термін на-
зивався «нова комбінація», що означала іншу 
якість засобів виробництва, досягнуту не 
шляхом дрібних поліпшень старого устатку-
вання чи наявної організаційної схеми, а вве-
денням нових засобів виробництва чи систем 
його організації. Всі комбінації різні за своєю 
сутністю, однак мають дещо спільне – еле-
мент новизни. Саме новизну дослідник вва-
жав вирішальним критерієм при визначенні 
інновації (нововведення).  

У науковій літературі існує безліч підходів 
до визначення категорії «інновації в агропро-
мисловому комплексі» (табл. 1). Також у су-
часній науковій термінології часто вжива-
ється поняття «агроінновація» - тобто іннова-
ція, що реалізована в агропромисловому 
комплексі (аграрній сфері). 

1. Підходи до визначення поняття «інновації в агропромисловому комплексі»  
(«агроінновація») 

Автор Визначення

В. Базилевич 
Комплексне використання наукомістких факторів виробництва в технологічній, 
організаційній, економічній та управлінській діяльності для забезпечення стійко 
високої конкурентоспроможності продукції АПК на внутрішніх і зовнішніх ринках 

Ю. Бухвостов 
Результат праці, отриманий завдяки застосуванню нових наукових знань, що перет-
ворюють процес функціонування та розвитку виробничо-господарської системи АПК 
у напрямі підвищення її ефективності, стійкості та системної якості відносин 
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Продовження табл. 1 

Н. Долгошея  
Різновид інновації, що реалізується в аграрному секторі економіки з метою 
підвищення ефективності його діяльності та забезпечення стабільного розширеного 
відтворення сільськогосподарського виробництва 

О. Кот 

Системні впровадження в аграрну сферу результатів науково-дослідної роботи, 
що приводять до позитивних якісних та кількісних змін у характеристиці 
взаємозв’язків між біосферою та техносферою, а також поліпшують стан 
навколишнього середовища 

О. Муляр 

Розробка новації в галузі сільського господарства – сортів рослин, порід тварин, 
засобів захисту рослин або тварин, впровадження нової техніки, технологій 
вирощування та утримання тощо, що сприяє отриманню економічного, соціального, 
екологічного ефектів 

О. Попова  

Інновація, яка зачіпає безпосередньо (або опосередковано, в межах технологічного 
ланцюга) процеси, учасниками яких є людина, машина (обладнання, інструмент 
тощо) та компонент навколишнього середовища (тварина, рослина тощо), існування 
яких у природному середовищі (без участі людини) неможливе або можливе із 
втратою базових функціональних характеристик 

О. Шпикуляк,  
М. Грицаєнко 

Перетворення в аграрній сфері, метою яких є одержання різних видів ефектів на 
основі задоволення певних соціальних потреб для забезпечення продовольчої 
безпеки країни 

О. Янковська 

Кінцевий результат впровадження новації у галузі сільського господарства 
(сорту рослин, порід тварин, засобів захисту рослин або тварин, технологій 
вирощування тощо), який привів до отримання економічного, соціального, 
екологічного та інших видів ефекту 

Джерело: Розроблено авторами на основі [4, 5, 10, 21, 22, 26, 30, 32]. 

Узагальнивши наведені підходи до визна-
чення поняття, можна стверджувати, що аг-
роінновація (або інновації в агропромисло-
вому комплексі) – це вид інновацій, який по-
лягає у впровадженні в агропромислову 
сферу діяльності результатів науково-дослі-
дної роботи, нової техніки та технологій, що 
приводить до забезпечення високої конку-
рентоспроможності продукції агропромисло-
вого комплексу на внутрішніх і зовнішніх ри-
нках.  

Разом із тим на сьогодні двома найперс-
пективнішими (як мінімум у суспільній свідо-
мості) галузями вітчизняної економіки визна-
чено сільське господарство та IT. Однак це 
абсолютно бізнес-протилежності, які пере-
бувають на різних полюсах технологічного 
прогресу: існуюча в онлайн індустрія і мак-
симально приземлена робота, прив'язана до 
місця й часу [13]. Однак «приземленість» 
сільського господарства не заважає йому ге-
нерувати 12% ВДВ (рис. 1). 

 
Рис. 1. Структура валової доданої вартості за видами економічної діяльності  

у 2018 р., % 
Джерело: Розроблено авторами на основі [6]. 
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Оцінюючи соціально-економічний розви-
ток агропромислового комплексу було розг-
лянуто наступні показники: структура вало-
вої доданої вартості за видами економічної 
діяльності, частка сільського господарства у 
валовій доданій вартості (рис. 2), індекс 
сільськогосподарської продукції, кількість 
зайнятих працівників у сільськогосподарсь-

кому секторі, кількість суб’єктів господарю-
вання в сільськогосподарському секторі, об-
сяг капітальних інвестицій, обсяг прямих іно-
земних інвестицій (акціонерного капіталу) в 
Україну, обсяг прямих інвестицій (акціонер-
ного капіталу) з України. Також проаналізо-
вано обсяги експорту та імпорту агропроми-
слової продукції в економіці України. 

 
Рис. 2. Динаміка частки сільського господарства у валовій доданій вартості з  

2001-го по 2018 рр., % 
Джерело: Розроблено авторами на основі [6, 7]. 

Починаючи з 2001 р. обсяг частки сільсь-
кого господарства у валовій доданій вартості 
постійно зменшувався і в 2007 р. досяг свого 
мінімуму. Однак з 2008 р. почалося поступове 
відновлення втрачених позицій.  

Індекс сільськогосподарської продукції, 
тобто рівень змін фізичного обсягу виробни-
цтва сільськогосподарської продукції, за пе-
ріод з 2010-го по 2018 р. не мав стійких тен-
денцій і в 2018 р. становив 108,1 % (табл. 2).  

2. Діяльність сільськогосподарського сектору за 2010-2018 рр.* 
Показник  2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Індекс сільськогоспо-
дарської продукції, % 
до попереднього року 

98,5 119,9 95,5 113,3 102,2 95,2 106,3 97,8 108,1 

Кількість зайнятих 
працівників, осіб 768321 714639 711983 687199 628925 597626 614264 593017 581137

Кількість суб’єктів  
господарювання, од.  80321 61488 68497 71058 75660 79284 74620 76593 76328 

Капітальні інвестиції,  
млн грн 11063 16466 18884 18588 18796 30155 50484 64243 66104 

 Прямі іноземні інвес-
тиції (акціонерний ка-
пітал), млн дол. США  

669,2 719,5 725,3 717,8 776,9 617,0 502,2 586,2 578,6 

Прямі інвестиції (акці-
онерний капітал) з Ук-
раїни, млн дол. США 

* * * * 19 19,3 16,7 15,9 18,2 

Джерело: Розроблено авторами на основі [12, 17-19, 27]. 

                                                 
* З 2014 р. дані наведено без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим, м. Севастополя 
та частини тимчасово окупованих територій у Донецькій і Луганській областях. 
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З 2010 р. кількість зайнятих працівників у 
сільськогосподарській галузі постійно скоро-
чується. Станом на 2018 р., порівняно з  
2010 р., зменшення кількості зайнятих праці-
вників перевищило 24%.  

Кількість суб’єктів господарювання в  
2011 р. різко зменшилася на 188 833 од. порів-
няно з 2010 р. Починаючи з 2012 р., відбува-
ється поступове відновлення втрачених пози-
цій. Однак станом на 2018 р. кількість суб’єктів 
господарювання в сільськогосподарській га-
лузі становила 76 328 од., що менше за такий 
показник 2010 р.  

Витрати на купівлю чи виготовлення мате-
ріальних та нематеріальних необоротних ак-
тивів (капітальні інвестиції) в період з 2010-
го по 2018 р. постійно зростали і досягли  
66 104 млн грн у 2018 р., що майже у 6 разів 
більше за відповідний показник 2010 р.  

Обсяг прямих іноземних інвестиції (акціо-
нерного капіталу) в 2018 р. був на рівні  
578,6 млн дол. США, що на 26% менше  
від максимального показника (за період 
2010-2018 рр.) у 2014 р. – 776,9 млн дол. 
США. Варто зазначити, що станом на 31 гру-
дня 2019 р. обсяг прямих іноземних інвести-
цій (акціонерного капіталу) становив  
560,9 млн дол. США, а обсяг прямих інвести-
ції (акціонерного капіталу) з України –  
17,8 млн дол. США.  

Агропромисловий сектор являє собою 
одне з головних джерел валютних надхо-
джень в економіку України. Динаміка показ-
ників зовнішньоторговельного балансу засві-
дчує відсутність стійких тенденцій у сфері 
зовнішньої торговельної діяльності країни 
(рис. 3). 

 
Рис. 3. Динаміка експорту та імпорту агропромислової продукції в Україні,  

млрд дол. США 
Джерело: Розроблено авторами на основі [11, с. 8]. 

«За останні 15 років товарна структура ві-
тчизняних експорту та імпорту зазнала помі-
тних змін: зросли аграрно-сировинна скла-
дова експорту і високотехнологічна промис-
лова складова імпорту» [20, с. 57]. У період 
з 2005-го по 2012 р. обсяг як експорту, так й 
імпорту агропродукції зростав: експорт – у  
4 рази, імпорт – у 2,7 раза. Починаючи з  
2012-го і до 2015 р. обсяги зовнішньоторго-
вельної діяльності зменшилися: експорт – 
майже на 9%, імпорт – на більше ніж 33%.  
Однак з 2016 р. агропромисловий комплекс 

зміг відновити нагромадження зовнішьньото-
рговельних потужностей і експорт продукції 
такого зріс в 2018 р. порівняно з 2015-м у  
1,2 раза, імпорт – у 1,3 раза. Сальдо зовніш-
ньої торгівлі агропродукцією завжди було по-
зитивне. 

У січні–березні 2019 р. експорт агропроду-
кції становив 5,39 млрд дол. США,  
що на 22,5% більше, ніж торік, імпорт –  
1,52 млрд дол. США, або на 5,8% більше. Та-
кож за перші три місяці 2019 р., з-поміж про-
дукції агропромислового комплексу, яка 
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сформувала позитивне сальдо зовнішньої то-
ргівлі, слід відзначити кукурудзу та олію со-
няшникову, які разом забезпечили профіцит  
2,82 млрд дол. США. Негативне сальдо фор-
мували в основному насіння соняшнику, риба 
морожена та цитрусові (разом – мінус  
320,0 млн дол. США) [11, с. 9]. Сальдо зовні-
шньоторговельної діяльності АПК за січень-
березень 2019 р. було майже 3,9 млрд дол. 
США. 

Укрінформ, посилаючись на дані, оприлю-
днені у черговій доповіді Європейської комі-
сії щодо стану торгівлі ЄС агропромисловою 
продукцією, зазначає, що Україна посіла 
третю позицію серед найбільших сільського-
сподарських імпортерів до ЄС. За нею сві-
тове лідерство за темпами зростанні імпорту 
до ЄС сільськогосподарської продукції у ли-
пні 2019 р. порівняно з липнем 2018 р. [28].  

Впровадження агроінновацій в контексті 
інноваційної індустріалізації дозволило б ще 
значніше й впевненіше для агропромисло-
вого комплексу України посилити свої пози-
ції на світовому ринку та вплив на соціально-
економічний розвиток держави.  

Варто зазначити основні інновації, які за-
стосовують в агропромисловому комплексі 
як в Україні, так і в світі. Зокрема, до них мо-
жна віднести такі: 

• інноваційні ферми (наприклад, верти-
кальні ферми, екоферми, автоматизовані мі-
ніферми, ферми під водою, «розумні»  
(у тому числі домашні) ферми, плаваючі еко-
ферми тощо); 

• сучасні електронні картографічні си-
стеми (наприклад, використання цифрових 
моделей рельєфу і цифрових тематичних 
карт); 

• логістичні рішення (наприклад, 
Navizor.com); 

• системи моніторингу технопарку 
(наприклад, GPS-трекінг, лог-бук); 

• використання дронів (наприклад, для 
аерофотозйомки (площової або репрезента-
тивної) та її аналізу, ґрунтової зйомки, охо-
рони врожаю, внесення трихограми, хімічної 
обробки тощо); 

• системи автоматизованої аналітики 
та планування (наприклад, електронний аг-
рохімічний паспорт поля, електронний обіг); 

• використання мобільних додатків і 
сматрфонів (наприклад, для відстеження та 
контролю вантажу, машин, водіїв; ко-
мунікації між/з працівниками; контролю 
цілісності та опломбування вантажів тощо); 

• системи управління й комунікації з 
персоналом, клієнтами і партнерами 
(спеціалізовані CRM та HRM системи); 

• засоби моніторингу якості та здо-
ров’я (наприклад, автоматизовані системи 
управління стадом); 

• ІТ у садівництві (наприклад, система 
Pantheon Farming: допомагає в підвищенні 
ефективності, створенні сучасного «правди-
вого» метеопрогнозу, контролю за шкідни-
ками, зокрема електронні пастки Trapview 
тощо) та ін.  [1-3, 14-16, 23, 25, 29]. 

Як виявилося, українська нація високоін-
телектуальна, розробки наших співвітчизни-
ків визнані не лише в Україні, а й у світі, зо-
крема: проєкт Envy Sensor («датчик визна-
чення концентрації CO2 у повітрі на основі 
графену і проєкт автоматизації збільшення 
концентрації цього газу в теплицях у темний 
час для підвищення продуктивності рослин» 
[8]); проєкт візуального конструктора розум-
них речей Фрактал («дозволяє швидко про-
грамувати як окремі IoT пристрої, так і об'є-
днувати такі пристрої в мережі або навіть 
групи мереж» [8]); проєкт «Рибний Буй» («це 
розумний буй для ставків та інших водойм, 
який вимірює температуру води та її хімічні 
показники для визначення оптимального 
часу годування риби та недопущення забру-
днення водойм» [8]) і т.ін.  

Інноваційна індустріалізація та створення 
сприятливого інвестиційного клімату в Укра-
їні може стати однією з найважливіших засад 
збільшення обсягів залучення іноземних ін-
вестицій, які відіграють одну з основних ро-
лей в економічному розвитку країни, визна-
чають загальне зростання економіки [34]. 

Варто зазначити, що в Глобальному рейти-
нгу інновацій (Global Innovation Index [9]), 
який публікується Всесвітньою організацією 
інтелектуальної власності щорічно, почина-
ючи з 2007 р., Україна посіла 47 місце в  
2019 р. (що на 4 позиції нижче, ніж у 2018 р.).  

У 2019 р. Mіnd разом із платформою відк-
ритих інновацій Rе:actor, компанією «KPMG 
Україна» та за підтримки компанії Asbіs впе-
рше опублікували Індекс інноваційності ук-
раїнських компаній. Вказані організації дос-
лідили п’ятдесят компаній у десяти галузях 
економіки України, а саме: банки, металур-
гія, енергетика, АПК, транспорт, телекомуні-
кації, фармацевтика, ритейл, споживчі ри-
нки, нерухомість (табл. 3). 
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3. Mind Innovation Index 2019 (без аграрної галузі) 
Галузь Index Галузь Index Галузь Index

Нерухомість (max 80) Телеком (max 95) Фарма (max 90) 
КАН Девелопмент 56 Київстар 75 Корпорація Артеріум 67

Укрбуд 56 Vodafone Україна 75 Дарниця 62
Інтергалбуд 48 Датагруп 67 Юрія Фарм 62

Буддевелопмент 46 Lifecell 60 Фармак 61
Київміськбуд 42 Укртелеком 48 Київський вітамінний завод 48

Банки (max 95) Енергетика (max 80) Транспорт та логістика (max 80)
ПриватБанк 83 ДТЕК 73 Нова Пошта 76

Альфа Банк Україна 68 НАК Нафтогаз 53 Аеропорт Бориспіль 55
Райффайзен Банк 

Аваль 51 Енергоатом 51 Укрпошта 54 

Ощадбанк 49 Укргазвидобування 48 МАУ 54
Укргазбанк 42 Укренерго 47 Укрзалізниця 40

Укрексімбанк 38 Ритейл (max 90) Споживчі ринки (max 90)
Металургія (max 80) Сільпо-Фуд 80 Roshen 70

Metinvest 66 Епіцентр К 63 Nestle 60
Interpipe 65 АТБ-Маркет 59 PepsiCo 57

ArcelorMittal 58 Ашан Україна 50 P&G 56

Ferrexpo AG 52 Метро Кеш енд Керрі 
Україна 47 Carlsberg 55 

Джерело: Розроблено авторами на основі [33]. 

За результатами оцінки Індексу інновацій-
ності українських компаній, тільки п’ять галу-
зей із десяти мають компанії, які подолали 
прохідні 75 балів (статус інноваційних): теле-
комунікації, банки, енергетика, транспорт та 
логістика, агропромисловий комплекс. Це сві-
дчить про низький рівень конкуренції і великі 
можливості для підприємств, що таки зможуть 
створити й реалізувати інноваційний продукт.  

Згаданий Індекс будується на основі екс-
пертного методу аналізу. В цьому дослі-
дженні експертами були організації, які во-

лодіють широкою експертизою у сфері інно-
вацій та аналізу ринку. Індекс складається з 
підіндексів, відповідно експерти оцінювали 
компанії за такими характеристиками:  
інноваційність продукту (ІП), інноваційність 
бізнес-процесів (ІБ-П), інноваційність бізнес-
моделі (ІБ-М), інноваційність у роботі з кліє-
нтами (ІРК), готовність до змін (ГЗ). За пока-
зниками наведено рейтинг компаній в агроп-
ромисловому комплексі за рівнем інновацій-
ності на основі Mind Innovation Index  
2019 (табл. 4). 

4. Mind Innovation Index 2019 (агропромисловий комплекс) 
Показник TOTAL Index ІП ІБ-П ІБ-М ІРК ГЗ
Агро 90

Агропросперіс 78 66 87 75 80 88
МХП 70 70 77 51 75 77
Астарта Київ 66 60 76 55 65 78
Кернел 62 51 78 55 61 69
Ukrlandfarming 46 45 59 38 50 37

Джерело: Розроблено авторами на основі [33]. 

За наведеними даними, статус інновацій-
ної надано лише компанії «Агропросперіс», 
яка отримала 78 балів. Варто зазначити, що 
за характеристикою «інноваційність проду-
кту» жодна компанія не набрала 75 балів. 

Далі показано, які саме інновації застосову-
ють компанії в галузі агропромислового ком-
плексу (табл. 5). 
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5. Інноваційна діяльність лідерів АПК за Mind Innovation Index 2019 

№ Назва  
підприємства 

Чистий дохід, 
2018 р. Основна інновація 

1 Агропросперіс 
 16 млрд грн 

Інноваційні методи навчання фермерів за допомогою 
ігор, проведення бізнес-тренінгів, інноваційна модель 
співпраці з фермерами, вихід за межі галузі з власним 
банком для кредитування фермерів, продаж IT-продук-
тів для фермерів. Продає IT-продукти для фермерів: 
Smart Agri для планування бізнес-процесів і AP 
Agronomist для управління ресурсами і польовими  
роботами 

2 МХП 
 34,4 млрд грн 

Запуск MHP accelerator, створення всередині компанії 
екосистеми для професійного та особистісного розвитку 
«Центр оцінки і розвитку», в яку входить менеджерська 
програма, дистанційне навчання за найновішими матеріа-
лами і програма Hard Skills для професійної сертифікації 

3 Астарта 10 млрд грн Н/д

4 Кернел 46,1 млрд грн Використання дронів українського стартапу Kray 
Technologies для обробки полів 

5 Ukrlandfarming 16 млрд грн 

Розробка власної системи для збору і аналізу даних те-
леметрії TETRA, використання технології супутникового 
моніторингу посівів NDVI і БПЛА, системи для управління 
бізнес-процесами холдингу 

Джерело: Розроблено авторами на основі [33]. 

До найпопулярніших систем автоматизації 
агропромислового комплексу, що застосову-
ються в Україні, можна віднести Soft.farm, 
Farmer, АгроКонтролер, Agro-online та 
Preagri. 

Проте існує ряд перешкод на шляху до 
інноваційної індустріалізації агропромис-
лового комплексу (розвитку агропромисло-
вого комплексу на основі залучення іннова-
ційних технологій та ноу-хау для підвищення 
рівня рентабельності й конкурентоспромож-
ності), зокрема: швидкість реалізації нових 
технологій; можливі соціальні дисбаланси 
(зростання рівня безробіття); нестача квалі-
фікованих кадрів; нестача фінансово-інвес-
тиційних ресурсів та ін.  

Висновки. За результатами дослідження 
теоретичних засад процесу інноваційної ін-
дустріалізації агропромислового комплексу 
та тенденцій розвитку й особливостей впро-
вадження агроінновацій в Україні зроблено 
такі висновки: агроінновація  є видом іннова-
цій, який полягає у впровадженні в агропро-
мислову сферу діяльності результатів нау-
ково-дослідної роботи, нової техніки та тех-
нологій, що приводить до забезпечення ви-
сокої конкурентоспроможності продукції аг-
ропромислового комплексу на внутрішніх і 
зовнішніх ринках. Інноваційна індустріаліза-
ція АПК – це розвиток агропромислового ком-

плексу на основі залучення інноваційних те-
хнологій та ноу-хау для підвищення рівня ре-
нтабельності й конкурентоспроможності. 
Значимість такого в загальному економіч-
ному положенні країни підтверджує частка 
сільського господарства у валовій доданій 
вартості – за останні п’ять років у межах  
12-14%. Агроінновації впроваджуються на 
всіх етапах функціонування агропромисло-
вого комплексу від оцінки площі та стану ро-
дючості землі чи управління стадом до ство-
рення інноваційних ферм (вертикальних 
ферм, екоферм, автоматизованих мініферм, 
ферм під водою, «розумних» (у тому числі 
домашніх) ферм, плаваючих екоферм та ін). 
До найпопулярніших систем автоматизації 
АПК, що застосовуються в Україні, можна ві-
днести Soft.farm, Farmer, АгроКонтролер, 
Agro-online та Preagri. Варто зазначити, що в 
Глобальному рейтингу інновацій (Global 
Innovation Index), Україна посіла 47 місце в 
2019 р. За даними Індексу інноваційності ук-
раїнських компаній статус інноваційної в га-
лузі АПК надано лише компанії «Агропроспе-
ріс», яка отримала 78 балів. Таким чином, 
агропромисловий комплекс як стратегічно 
важлива галузь економіки України потребує 
інноваційної індустріалізації, що може підви-
щити конкурентоспроможність та поліпшити 
інвестиційну привабливість на міжнародних 
ринках. 
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Osetskyi V.L., Kulish V.A. Innovative industrialization in the agro-industrial complex of Ukraine  

The purpose of the article is to determine the theoretical foundations of research process of innovative industrialization of 
agro-industrial complex and tendencies of development and features of agro-innovations implementation in Ukraine. 

Research methods. The complex of scientific methods has been used in the research: the method of dialectic for cognition of 
processes and phenomena, empirical method (to a comprehensive assessment of the current state of the study object), methods of 
analysis, comparison and description (to determine the state of development of the agricultural sector and the introduction of inno-
vations in the agro-industrial complex), and specific methods, in particular, economic and statistical methods and graphic method to 
describe the main indicators of socio-economic development of the agro-industrial complex of Ukraine, monographic method (analysis 
of the evolution of scientific views of scientists on understanding the concept of "innovation in the agro-industrial complex" ("agro-
innovation") , analysis of the innovative industrialization of the agro-industrial complex), abstract-logical method (for theoretical 
generalizations, author's definition of concepts and conclusions formation) and others. 

Research results. On the basis of the secondary analysis of the results of empirical research, the essence of the concept of 
innovation, agro-innovation (or innovation in the agro-industrial complex) is revealed. The current state and tendencies of develop-
ment of the agro-industrial complex are investigated. Basic agro-innovations are identified and their use is analyzed. The innovations 
for agribusiness developed by Ukrainian researchers are considered. Ukraine's position in the Global Innovation Rating is evaluated. 
The positions of agro-industrial enterprises in the innovation rating of Ukrainian companies are analyzed. Leaders in implementation 
of innovations in agro-industrial complex by Mind Innovation Index 2019 are identified.  

Scientific novelty. The article defines the author's definitions of the terms “agro-innovation” and “innovative industrialization 
of the agro-industrial complex”. They received further development of research into the types and processes of implementation of 
agro-innovation in the functioning of agribusiness, which is the basis of innovative industrialization of the agro-industrial complex. 

Practical significance. The results of this study can be used in teaching the subjects "economic theory", "economic policy", "mac-
roeconomics", "national economy", as well as in the process of further scientific study of the processes of innovative industrialization 
of the agro-industrial complex of Ukraine. Tabl.: 5. Figs.: 3. Refs.: 34.  
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Осецкий В.Л., Кулиш В.А. Инновационная индустриализация в агропромышленном комплексе Украины  

Цель статьи – определить теоретические основы исследования процесса инновационной индустриализации агропро-
мышленного комплекса, тенденции развития и особенности внедрения агроинноваций в Украине. 

Методика исследования. В процессе исследования использован комплекс таких общенаучных методов: диалектики – 
для познания процессов и явлений; эмпирический (при комплексной оценке современного состояния объекта исследования); 
анализа, сравнения и описания (определение состояния развития АПК и внедрение инноваций в агропромышленный комплекс) 
и специфических методов, в частности, экономико-статистические и графический – для описания основных показателей 
социально-экономического развития агропромышленного комплекса Украины; монографический (анализ эволюции научных 
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взглядов учёных на понимание понятия «инновации в агропромышленном комплексе» («агроинновация»), анализ инноваци-
онной индустриализации агропромышленного комплекса); абстрактно-логический – для теоретических обобщений, автор-
ского определения понятий и формирования выводов и др. 

Результаты исследования. На основе вторичного анализа результатов эмпирических исследований раскрыта сущ-
ность понятий инновация, агроинновация (или инновация в агропромышленном комплексе). Исследованы современное со-
стояние и тенденции развития агропромышленного комплекса. Определены основные агроинновации и проанализировано 
их использование. Рассмотрены инновации для агропромышленного комплекса, разработанные украинскими исследовате-
лями. Оценена позиция Украины в Глобальном рейтинге инноваций. Проанализированы позиции агропромышленных пред-
приятий в рейтинге инновационности украинских компаний. Определены лидеры внедрения инноваций в агропромышленном 
комплексе по Mind Innovation Index 2019. 

Элементы научной новизны. Приведено авторское определение понятий «агроинновация» и «инновационная индустри-
ализация агропромышленного комплекса». Получили дальнейшее развитие исследования видов и особенностей внедрения 
агроинноваций в процесс функционирования агробизнеса, что выступает основой инновационной индустриализации агро-
промышленного комплекса. 

Практическая значимость. Полученные результаты могут быть использованы при преподавании дисциплин «экономи-
ческая теория», «экономическая политика», «макроэкономика», «национальная экономика», а также для дальнейшего науч-
ного изучения процессов инновационной индустриализации агропромышленного комплекса Украины. Табл.: 5. Илл.: 3.  
Библиогр.: 34. 

Ключевые слова: агропромышленный комплекс; инновация; агроинновация; инновации в агропромышленном комплексе; 
инновационная индустриализация; Индекс инновационности украинских компаний; сельское хозяйство. 
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Виробництво пшениці буде більшим, ніж у 2018 році – ексклюзивний коментар 
Юрія Лупенка інформаційному агентству "УкрІнформ" 

У 2020 р. виробництво пшениці прогнозується на рівні 25,6 млн т, що менше, ніж у 2019 р., 
але більше показника врожаю 2018 р. 24,6 млн т. 

Як зауважив директор Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» 
академік НААН Юрій Лупенко, виробництво рослинницької продукції у цьому році зменшиться 
проти 2019 р. на 5,1%, зокрема зернових – на 10 %. Для України, яка має запас міцності з переважної 
більшості сільгоспкультур, таке зменшення не буде критичним. Також очікується деяке зменшення 
обсягів експорту таких культур, як пшениця, кукурудза, ячмінь, соняшник, ріпак.  

Науковець нагадав, що в Україні цього року, мабуть вперше, була практично безсніжна зима, що 
призвело до нестачі вологи в ґрунті для вирощування сільськогосподарських культур. Проте цю 
нестачу не слід розцінювати як катастрофічну. 

«Якщо орієнтуватися на дані Українського гідрометеорологічного центру, то у квітні очікується 
24-50 мм опадів, в гірських районах – 55-82 мм, що в межах середніх багаторічних значень. Зви-
чайно, сівбу сільськогосподарських культур краще проводити у достатньо зволожену землю, що 
прискорює появу сходів. Але загальний урожай ще більше залежить від подальших умов вегетації», 
– повідомив науковець. 

Він вважає, що загалом зменшення негативних наслідків зміни клімату вимагає глобальних рі-
шень, таких як скорочення викидів вуглецю, відновлення природних угідь, у першу чергу лісових 
та водних, екологобезпечне землекористування, оптимізація розміщення виробництва сільського-
сподарських культур, висівання посухостійких сортів, інноваційних технологій тощо. 

Прес-служба ННЦ «Інститут аграрної економіки»


